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PROVA DE GEOGRAFIA

01. Tratando-se do contexto geológico-geomorfológico do Ceará, há predominância do domínio morfo-estrutural de:

A. Escudos cristalinos

B. Bacias sedimentares

C. Coberturas sedimentares recentes

D. Deformações tectônicas dobradas e de falhamentos

02. Desequilíbrio no balanço sedimentológico, assoreamento de lagoas e córregos, degradação e aterramento de manguezais são problemas ambientais típicos de:

A. Planícies de erosão

B. Planícies litorâneas

C. Planícies fluviais

D. Serras úmidas com planícies alveolares

03.  A figura abaixo apresenta a configuração da área urbana de Fortaleza. Nota-se,em determinados locais, uma grande freqüência de círculos que representam:
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A. Áreas de riscos para ocupação

B. Lagoas costeiras

C. Planícies flúvio-marinhas com manguezais

D. Antigos campos de dunas

04. Tratando-se dos componentes naturais dos ambientes terrestres é verdadeiro afirmar que:

A. O zoneamento bio-climático tem configuração geográfica de acordo com a rede de meridianos

B. Os ecossistemas terrestres derivam, exclusivamente, das relações mútuas entre os seres vivos

C. O potencial de reservas hídricas superficiais e subterrâneas tem dependência da permoporosidade das rochas

D. Os sistemas erosivos têm sua dinâmica de atuação decorrente de forças endógenas.

05. O fator cobertura sobre o solo é de importância fundamental na prevenção e controle da erosão ou da intensificação dos processos erosivos.

Com base nisso, é FALSO afirmar que:

A. Nas áreas florestais em equilíbrio ecológico os efeitos da erosão pluvial são minimizados e os solos protegidos

B. Em áreas desmatadas há intensificação considerável das ações erosivas comandadas por processos pluviais e eólicos

C. O impacto das ações erosivas pluviais na biomassa das caatingas é atenuado em face da capacidade protetora da vegetação perenifólia e subperenifólia que justifica a proteção dos solos

D. As áreas mais fortemente impactadas pelos sistemas erosivos estão associadas aos climas secos/semi-áridos, em decorrência da baixa densidade da cobertura vegetal

06. A visão globalizada das questões ambientais tem contribuído para uma demanda crescente por informações cartográficas obtidas em ritmo intenso. Isso se deve ao desenvolvimento de técnicas apoiadas no uso de computadores e às imagens obtidas por sensores instalados a bordo dos satélites espaciais.

Com base no texto, marque a opção FALSA:

A. O moderno sistema de mapeamento dos recursos naturais ou de temas ambientais, independe do uso dos produtos de sensoriamento remoto

B. As técnicas referidas são englobadas nas atividades de geoprocessamento

C. O mapeamento temático dos componentes ambientais pode ser realizado em curto espaço de tempo e com custos menos dispendiosos

D. As imagens obtidas pelos sensores são também  chamadas de imagens orbitais ou de satélites. 

07. Considerando a distribuição dos Domínios Morfoclimáticos do Brasil (Ab’Sáber, 1965), conforme a Figura abaixo, é correto afirmar que:

Domínios Morfoclimáticos Brasileiros

(Áreas Nucleares – 1965)
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Terra

A. O domínio dos chapadões interiores é constituído por terrenos cristalinos e as florestas-galeria têm a carnaúba como espécie predominante

B. As áreas mamelonares tropical-atlânticas florestadas são desenvolvidas em terrenos de bacias sedimentares e a vegetação é bem preservada

C. O domínio das depressões intermontanas e interplanálticas semi-áridas apresenta o desenvolvimento de vastas superfícies de erosão em rochas do embasamento cristalino 

D. Nas terras baixas florestadas equatoriais prevalecem processos de intemperismo físico e de erosão pluvial

08. Tsunami ou maremoto que afetou parte da costa asiática no dia 26 de dezembro de 2004, ceifando numerosas vidas, foi provocado principalmente por:

A. Manifestações vulcânicas intensas no cinturão do fogo do Pacífico

B. Terremoto localizado na interface de placas tectônicas

C. Tectônica de falhas e dobramentos

D. Movimentos súbitos do nível do mar provocados por glácio-eustatismo

09. Considere as seguintes afirmações referentes a questões de natureza cartográfica:

I.    Em um mapa de escala 1:250.000 o comprimento linear de um rio é de 7,3cm. Assim, o comprimento real desse rio é de 182,5km

II. Na escala mencionada na afirmação I, podem ser obtidas informações detalhadas sobre uso e ocupação da terra e sobre plantas urbanas

III. Na escala numérica de 1:250.000, a escala gráfica para cada centímetro é de 2,5km

Assinale a alternativa verdadeira:

A. As afirmações I e III são corretas

B. Todas as afirmações são corretas

C. Apenas III é correta


D. Todas as afirmações são erradas

010. Tratando-se de proteção ambiental e do Sistema Nacional de Unidades de Conservação da Natureza no Brasil é verdadeiro afirmar que:

A. Estações Ecológicas e Parques Nacionais são Unidades de Conservação de Uso Sustentável

B. Áreas de Proteção Ambiental, Reservas Particulares do Patrimônio Natural e Reserva de Fauna são Unidades de Proteção Integral

C. No Estado do Ceará não existem exemplos dos dois grupos de Unidades de Conservação: (1) de Proteção Integral e (2) de Usos Sustentável

D. Uma das premissas requeridas pela Política de Proteção dos Recursos Naturais é a conservação e o controle de áreas representativas de ecossistemas primitivos e a reabilitação de áreas degradadas ou descaracterizadas

11. A configuração espacial do sistema de cidades na região Nordeste vem apresentando grandes metamorfoses nas duas últimas décadas.

Considere as colunas a  seguir:


   C1


        C2

	(I)

Barreiras
	Tem conhecido um intenso dinamismo econômico, fundamentado, principalmente, na produção e processamento de frutas destinadas à exportação. (  )

	(II)

Floriano
	Conhece certo dinamismo ao desenvolver um parque fabril voltado para a confecção, em particular de bonés. (   )

	(III)

Caicó
	Conhecida como a capital da soja dos anos 1980 e principal centro urbano dos cerrados baianos. (   )

	(IV)

Petrolina
	Compõe pólo petróleo-gás-sal, sendo a Petrobrás um de seus principais esteios, assim como moderna produção de fruticultura irrigada. (   )

	(V)

Mossoró
	Constitui-se no mais importante centro urbano regional dos cerrados piauienses. (   )


Nos parênteses da coluna C2 escreva os correspondentes números da coluna C1 e marque a seqüência correta, de cima para baixo:

A. I, III, II, V, IV

B. IV, III, I, V, II

C. V, IV, I, II, III

D. IV, I, III, V, II

12. Considere as afirmativas concernentes ao rio   São Francisco.

I. O extenso e caudaloso rio São Francisco nasce em Minas Gerais, passa por Bahia, Pernambuco, Sergipe e Alagoas.

II. A transposição prevê a construção de estações de  bombeamento, aquedutos, túneis  e  outras obras para alimentar dois grandes eixos que  atingirão os dois Estados beneficiados: Paraíba e Ceará. 

III. Ao longo dos dois grandes  eixos, as  águas alimentariam rios e açudes, impedindo-os  de secar durante a estiagem. 

IV. As obras não atravessam áreas de proteção ambiental, parques,  reservas biológicas e reservas  indígenas. 

V. Para os críticos da  transposição, o projeto beneficiaria mais as grandes cidades e empresas do que a  população  dispersa no  sertão. 

Assinale a alternativa  verdadeira.

A. I, III, IV e V são certas e II é errada

B. III e V são certas e I, II e  IV são  erradas

C. I, III e V são certas e  II e  IV são erradas

D. I, II, III  e  IV são  certas e V é errada

13. Considere as seguintes afirmativas:

I. A maior parte das mercadorias que circula no mundo é transportada em navios

II. Um bom índice da modernização do sistema de movimento aquaviário são os fluxos  de contêineres

III. O tráfego marítimo no oceano Pacífico foi o que mais cresceu nas últimas décadas

IV. Devido ao tradicional comércio entre os EUA e a Europa, o oceano Atlântico é o mais movimentado no tráfego marítimo

Assinale a alternativa verdadeira

A. I, II e III são certas e IV é errada

B. II e IV são certas e I e III são erradas

C. I, II, III, e IV são certas

D. III e IV são certas e I e II são erradas

14. Assinale a alternativa FALSA.

A. Na última década, a taxa de desemprego cresce nos países de baixa renda como o Brasil, o mesmo não acontecendo na Europa e Estados Unidos. 

B. A intensificação do uso de máquinas e implementos agrícolas substitui inúmeros trabalhadores no  campo. 

C. Uma elevada parcela dos trabalhadores das áreas urbanas no Brasil encontra-se na informalidade ou no circuito inferior da economia. 

D. O desemprego estrutural, no Brasil, assim como no restante do mundo, está intrinsecamente relacionado à revolução tecnológica, que elimina postos de trabalho.

15.  Assinale a alternativa FALSA.

A. Desde a Conferência de Bretton Woods para discutir os caminhos do mercado financeiro, a ordem financeira mundial tem o dólar norte-americano e o ouro como padrões gerais. Estes são as referências para a remuneração dos pagamentos de juros de empréstimos bancários. 

B. As principais praças financeiras do mundo são Nova Iorque, Tóquio e Londres. Da mesma forma, o Fundo Monetário Internacional (FMI) e o Banco Internacional para a Reconstrução e Desenvolvimento (Bird), foram criados para regular a complexa teia de relações financeiras mundiais. 

C. Os recursos primeiramente reunidos no Banco Mundial, quando de sua criação, foram utilizados no reerguimento dos países destruídos na Primeira Guerra Mundial, financiando a reconstrução de cidades, estradas e instalação de indústrias. 

D. Nas décadas de 1960 e 1970, o  Banco Mundial passou a financiar o desenvolvimento dos novos países industrializados, que tomaram empréstimos para construir as bases para seu desenvolvimento nas áreas de transportes, indústrias de base, energia elétrica etc. Foi esse o caso do Brasil.

16. Assinale a alternativa FALSA.

A. O fenômeno da Guerra Fria é definido, pela ampla maioria dos estudiosos do assunto, como o período no qual duas superpotências buscavam controlar o mundo e expandir suas áreas de influência opondo dois sistemas – o capitalismo e o socialismo estatal -, ao mesmo tempo que se reafirmavam como as detentoras do poder mundial e impediam o surgimento de outras alternativas de poder. 

B. A construção do Muro de Berlim ergueu o maior símbolo concreto da Guerra Fria. Foi construído por determinação das autoridades da RDA para evitar a passagem e as fugas para o território da RFA. Durante cerca de três décadas, ele simbolizou a cisão entre as superpotências. 

C. Durante a dominação das superpotências, as ordens mundiais obedeciam às diretrizes traçadas pelos norte-americanos e soviéticos. De um lado os Estados Unidos propondo, por exemplo, uma ordem econômica baseada no livre mercado; de outro, a ex-União Soviética pregando a economia planificada e centralizada. 

D. Uma das imagens que a bipolaridade política reforçou foi a de que o mundo  estava congelado do ponto de vista político-ideológico. Isso é verdadeiro, já que neste período, nenhuma  inovação ocorreu, seja no capitalismo seja no chamado socialismo.

17. Assinale  a  alternativa FALSA.

A. A difusão do agronegócio de frutas tropicais na região do Baixo Jaguaribe (CE)  vem promovendo metamorfoses de inúmeras naturezas, notadamente com a expansão do capitalismo no campo. 

B. Dentre os resultados da difusão do agronegócio no Baixo Jaguaribe (CE) temos a crescente desarticulação da agricultura de subsistência e o aumento da participação das empresas agropecuárias no total da produção. 

C. A  difusão do agronegócio de frutas tropicais no Baixo Jaguaribe (CE), o novo espaço  da  produção agropecuária globalizada, dá-se com  a  manutenção dos sistemas técnicos agrícolas, mantendo-se os saberes e fazeres historicamente construídos. 

D. No Baixo Jaguaribe, a expansão do agronegócio  vem promovendo um aumento da concentração fundiária, da mesma forma  que do mercado de terras, contrariando ainda mais as aspirações pela Reforma Agrária na região.
18. Sobre a mundialização da economia capitalista, assinale a alternativa FALSA.

A. Seu pressuposto básico é a  necessidade de uma nova divisão internacional do trabalho. Um mundo dividido em países produtores de bens industrializados e países unicamente produtores de matérias-primas, quer agrícolas,  quer minerais não corresponde mais a este novo momento de acumulação do capitalismo. 

B. A mundialização  da  economia pressupõe uma descentralização da  atividade  industrial e sua  instalação e difusão por todo  o mundo. Da  mesma forma, pressupõe um outro nível de especialização dos produtos oriundos dos diferentes países do mundo para o mercado  internacional. 

C. A mundialização da  economia capitalista não gerou a segmentação do  espaço econômico  mundial.  Esta característica geográfica se expressa no final do século XX na formação de blocos econômicos em todo o  mundo. A  Comunidade  Econômica Européia (CEE)  constitui-se no exemplo mais  avançado desse processo  de formação e unificação  econômica. 

D. A indústria multinacional implanta-se nos mercados existentes em todos os países (através de filiais, fusões, associações, franquias etc) e cria bases para a  produção industrial  adaptada  às necessidades desses mercados nacionais. Ao mesmo  tempo, atua de  forma a aprimorar a exploração e a exportação das matérias-primas requeridas  pelo mercado internacional.

19. Assinale a alternativa FALSA.

A. No Brasil, desde o início do  século  XXI, o acesso à terra passou a ser possível somente por meio da compra com pagamento em dinheiro, o que está no âmago da estrutura fundiária do país. 

B. O processo de modernização da agricultura tem eliminado gradativamente a tradicional  separação entre campo e cidade, entre o rural e o urbano.  

C. É nas cidades que moram os trabalhadores agrícolas assalariados, principalmente os temporários. Da mesma forma, é nas cidades  que se dão as greves destes trabalhadores. 

D. A grilagem tem servido para incorporação de territórios indígenas,  aumentando  ainda mais  a  concentração de terras em mãos de poucos  proprietários.

20. Considere as seguintes afirmativas:

I. O território é revelador de diferenças de condições de vida da  população. Esse aspecto  da realidade pode ser analisado, dentre outros, por meio do consumo de energia elétrica, dos equipamentos domésticos, do equipamento telefônico e do consumo educacional. 

II. Nos últimos vinte anos o Brasil conheceu uma extraordinária expansão dos consumos materiais e imateriais. Expandem-se, por exemplo, os consumos de viagens, turismos  e lazer. 

III. O consumo cultural também se revela  importante. São exemplos desta realidade a  multiplicação das salas de teatro, assim como  um  novo consumo cultural nos lares e toda uma indústria associada (aparelhos de vídeo e de DVD, câmaras de vídeo, produção de fitas etc). 

IV. O consumo de informação diminui, seja através de jornais diários, livros, revistas, emissoras de rádio e de televisão. Paralelamente, o número  de usuários  da Internet  não  cessa de  crescer.  

Assinale a alternativa verdadeira.

A. I, II  e  IV são certas  e  III  é  errada

B. I, IV  são certas e II e  III são  erradas

C. I e III  são certas e  II e  IV são  erradas

D. I,  II e III são  certas  e IV é  errada

PROVA DE HISTÓRIA

21. Leia, atentamente, a letra da música “Estudo  Errado”, de Gabriel O Pensador e responda o que se pede abaixo: 
Eu tô aqui pra quê?

Será que é pra aprender?

Ou será que é pra aceitar, me acomodar e obedecer?

...

Decorei toda lição

Não errei nenhuma questão

Não aprendi nada de bom

Mas tirei dez (boa filhão!)

Quase tudo que aprendi, amanhã eu já esqueci

Decorei, copiei, memorizei, mas não entendi 

Quase tudo que aprendi, amanhã eu já esqueci

Decorei, copiei, memorizei, mas não entendi

Decoreba: esse é o método de ensino

Eles me tratam como ameba e assim eu num raciocino

Não aprendo as causas e conseqüências só decoro os fatos

Desse jeito até história fica chato

Mas os velhos me disseram que o "porque" é o segredo

Então quando eu num entendo nada, eu levanto o dedo

Porque eu quero usar a mente pra ficar inteligente.

De acordo com a letra da música, assinale o item que corresponde às novas metodologias de ensino de História: 

A. a memorização da história amplia a capacidade cognitiva, mas sua eficácia depende de dinâmicas que tornem as aulas menos cansativas.

B. a aprendizagem dos “porquês” da história compreende a história sem verdades prontas e acabadas, contribuindo para a formação do cidadão crítico.

C. a memorização das ações dos heróis e/ou vilões da história proporciona a construção de uma sociedade  justa e igualitária.

D. a aprendizagem apenas dos fatos é insuficiente para compreender a história, sendo necessário também decorar as causas, as conseqüências e as datas.

22 . Considere as seguintes afirmações sobre as artes e ciências egípcias: 

I. As complexas regras e leis matemáticas eram a base explicativa dos métodos de construção das pirâmides e esculturas monumentais.

II. A mumificação propiciou o desenvolvimento da medicina, promovendo o conhecimento de doenças e de produtos que podiam curá-las.

III. Os escultores, crentes que a morte apenas separava o corpo da alma, imitavam as feições dos mortos para ajudar a alma a encontrar o corpo.

Dentre essas afirmações é correto afirmar:

A. I e III  são certas

B. II e III são erradas 

C. II e III  são certas

D. I e II são erradas.
 23. Otávio quando ascendeu ao poder inaugurou uma nova forma de governo, o Império, mas tentou manter a aparência de República. A respeito das mudanças políticas por ele realizadas é correto afirmar: 

A. Acumulou as magistraturas de imperador e de sumo pontífice, governando nas províncias como comandante

B. Centralizou o poder político nas mãos do Senado, reservando para si, a função de comandante do exército

C. Consolidou a nomeação da elite burocrática através do critério de nascimento e aboliu o critério censitário 

D. Acabou com a política do “pão e circo” que desviava a atenção das massas populares dos seus problemas sociais

24. A partir do século XI, com o Renascimento Comercial e Urbano, a sociedade feudal aristocrática e rural começou a sofrer mudanças. Sobre as feiras que tiveram funções significativas nesse processo é correto afirmar: 

A. os senhores feudais permitiam o livre trânsito dos mercadores em suas terras e em troca do recebimento de impostos davam proteção contra os assaltantes.  

B. a insegurança nas rotas marítimas proporcionou o desenvolvimento de rotas terrestres que eram mais seguras. 

C. a condição itinerante dos feirantes dificultava a cobrança de impostos, contribuindo com o desenvolvimento de um comércio livre dos regulamentos feudais. 

D. os servos eram proibidos de vender os seus excedentes de grãos nas feiras, mas ficavam responsáveis pela venda dos produtos dos senhores feudais. 

25. Sobre o processo de formação das monarquias na Inglaterra e na França, em fins da Idade Media, é correto afirmar: 

A. no início do século XVI, na França, príncipes, senhores feudais, bispos e militares deixaram suas propriedades para viver na corte, em torno do rei. 

B. Carlos VII, da dinastia de Valois, mesmo dependente de auxílio financeiro dos senhores feudais conseguiu manter um  exército permanente que lhe assegurou a centralização política. 

C. Henrique II, garantiu a ampliação dos seus poderes ao intervir, arbitrariamente, sobre as disputas de terras, tornando a justiça real impopular. 
D. o rei João Sem Terra (1199 -1216) através da Magna Carta foi impedido de estabelecer as bases do governo centralizado e criou uma monarquia popular.
26. O Renascimento cultural expressa a visão de mundo da nova sociedade emergente com a crise do feudalismo e o desenvolvimento da economia mercantil. Os renascentistas se inspiravam nos valores e ideais da Antiguidade Clássica em oposição aos valores medievais que desprezavam. Assinale a alternativa verdadeira sobre a expansão do renascimento: 

A. A expansão do movimento renascentista, originário das cidades da península Itálica, relaciona-se com a reação da Igreja Católica contra o racionalismo e o paganismo.

B. O foco inicial do movimento na península Itálica explica a homogeneidade do renascimento italiano, flamengo, holandês e alemão.

C. As cidades da península Itálica foram os principais núcleos do movimento renascentista, influenciando os centros culturais europeus ao enviar artistas e receber estudiosos.

D. A saída dos renascentistas das cidades italianas se justifica pelas suas dificuldades econômicas, em busca de financiamento da burguesia estrangeira em ascensão.

27. Leia, atentamente, o texto abaixo do iluminista Jean-Jacques Rousseau.

O verdadeiro fundador da sociedade civil foi o primeiro que, tendo cercado um terreno, lembrou-se de dizer isto é meu e encontrou pessoas suficientemente simplórias para acreditá-lo. Quantos crimes, guerras, assassínios, misérias e horrores não pouparia ao gênero humano aquele que, arrancando as estacas ou enchendo o fosso, tivesse gritado aos seus semelhantes: não deis ouvidos a esse impostor; estareis perdidos se esquecerdes que os frutos são de todos e que a terra não pertence a ninguém! Grande é a possibilidade, porém, de que as coisas já tivessem então chegado a “ponto de não poder mais permanecer como eram.” 

Jean-Jacques Rousseau. Discursos sobre a origem e os fundamentos da desigualdade entre os homens (1755)

De acordo com o texto é correto afirmar: 

A. A bondade natural do homem foi corrompida com o estabelecimento da propriedade privada e a possibilidade de reversão está sujeita à ação do governo.

B. As desigualdades sociais foram provocadas pelos políticos que se apossaram dos bens coletivos e sua mudança depende da garantia dos direitos individuais dos homens.
C. O surgimento da propriedade privada foi a última etapa do estado de natureza e a primeira do progresso da desigualdade no estado social.
D. A visão ingênua que relaciona a propriedade privada com a perda da bondade natural do homem foi recebida com entusiasmo pela burguesia.
28. As reformas religiosas do século XVI proporcionaram mudanças espirituais relacionadas com o contexto social, político e econômico do período de transição do feudalismo ao capitalismo. Sobre as Reformas Protestantes é correto afirmar: 

A. a idéia de predestinação absoluta do calvinismo não atendia às expectativas espirituais da burguesia. 

B. o apoio dos príncipes alemães ao luteranismo tinha como objetivo limitar a influência do papa e do imperador católico. 

C. a ruptura entre o rei inglês e o papado fez surgir o anglicanismo, religião que estabeleceu a separação entre o poder religioso e o estado.

D. a concepção hierárquica episcopal católica foi mantida por luteranos e calvinistas para disciplinar as funções dos seus seguidores.

29. Leia, atentamente, as palavras pronunciadas por um moleiro no seu interrogatório, durante a contra-reforma católica:

‘É verdade, eu disse que, se não tivesse medo da justiça, falaria que iria surpreender; e disse que, se me fosse permitida a graça de falar diante do papa, de um rei ou príncipe que me ouvisse, diria muitas coisas e, se depois me matassem, não me incomodaria’. Então incentivaram-no a falar: Menocchio abandonou qualquer reticência”. 

GINZBURG, Carlo. O queijo e os vermes: o cotidiano e as idéias de um moleiro perseguido pela inquisição. São Paulo: Companhia das Letras, p. 47. 

A. A liberdade de expressão foi concedida ao moleiro porque os tribunais de Inquisição se destinavam aos julgamentos dos padres.

B. A manifestação de críticas à Igreja Católica diante das autoridades políticas ou religiosas livrava os manifestantes das penalidades do Santo Ofício. 

C. A devoção popular aos dogmas da Igreja Católica elevava o número de denúncias contra os hereges,  mesmo que lhes custasse a  vida. 

D. O receio das penalidades dos tribunais da Inquisição limitava a manifestação pública de opiniões sobre os dogmas do catolicismo. 

30. Na transição para a sociedade industrial, verificou-se a propagação da idéia: “o tempo agora é moeda: ninguém passa o tempo, e sim o gasta”. 

(THOMPSON, e. P. Costumes em comum: estudos sobre a cultura popular tradicional. São Paulo: fontes, 1998, p. 272)

Assinale a alternativa que expressa as mudanças nas práticas sociais relacionadas com a nova noção de tempo:

A. nas escolas os professores foram proibidos de ensinar hábitos que expressassem a idéia de “uso-econômico-do-tempo.
B. nas fábricas as greves por horas extras e redução da carga horária indicavam a conscientização de que tempo é dinheiro.

C. nas sociedades camponesas sem horário de trabalho marcado se tornou evidente a separação entre as relações sociais e o trabalho.

D. nas igrejas a instalação de relógios passou a simbolizar a renovação dogmática de Deus como senhor do tempo. 

31. Leia, atentamente, o comentário de Bernard Lecomte, jornalista francês que escreveu a biografia de João Paulo II relacionando-o com os papas anteriores: 

“(...) Este papa ao mesmo tempo de esquerda e direita, no sentido político dessa classificação, terá sido, no que diz respeito à Igreja, um continuador e um inovador, assumindo a dupla herança de seus antecessores imediatos: João XXIII, pela audácia, Paulo VI, pela sabedoria”. 

Lecomte, Bernard in: O papa sofre e o mundo reza. Revista Veja, 2 mar. 2005, p. 80.

Assinale os itens que expressam as atitudes conservadoras e inovadoras dos papas referidos acima: 

I. João XXIII defendeu que o progresso social deveria acompanhar e igualar o desenvolvimento econômico e se pronunciou contra a participação de sacerdotes católicos no governo sandinista da Nicarágua.  

II. Paulo VI com resistência dos conservadores realizou reformas litúrgicas, definiu a Igreja Católica como democrática e ecumênica, mas proibiu a igreja de utilizar os meios de comunicação social (cinema, televisão, etc.).

III. João Paulo II pediu perdão pelos erros e crimes da igreja de outros tempos e através da Sagrada Congregação para a Doutrina da Fé (considerada ex-Santo Ofício) estabeleceu limitações à Teologia da Libertação.

Dentre essas afirmações é correto afirmar:

A. I e III  são certas.

B. II e III são erradas. 

C. II e III  são certas.

D. I e II são erradas.

32. “Mães devoravam filhos mortos, viúvas comiam os maridos, filhos banqueteavam-se com os pais. Nem sempre a antropofagia originava-se da luta entre rivais...podia ser uma cerimônia fúnebre.”

Fonte: RAMINELLI, Ronald. Imagens da Colonização. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor,  1996, p 26 a 31.

Os relatos de canibalismo constaram das crônicas de vários viajantes que estiveram no Brasil, nos primórdios da colonização. Em relação a esta prática, assinale a alternativa verdadeira:

A. Com freqüência, os relatos de canibalismo, veiculando a ingestão da carne humana, são válidos para todos os grupos indígenas brasileiros.

B. A ingestão da carne humana só era colocada em prática quando os indígenas devoravam seus inimigos em rituais violentos, com o objetivo de vingar antepassados mortos em guerras.

C.  A captura e posterior ingestão do inimigo não era o único modo do canibalismo entre os indígenas brasileiros. O amor podia ser responsável pela ingestão da carne humana, pois entre muitas etnias a antropofagia era um ato de amor e não de ódio.

D. As práticas canibalescas dos tupis – índios genericamente identificados como radicados entre o litoral dos atuais estados do Maranhão a São Paulo – são menos conhecidas que a dos tapuias – denominação também generalizada para as demais etnias localizadas no interior, em ampla dispersão geográfica.

33.  “A diversidade foi a principal característica do comércio na América Portuguesa, pois o comércio era fundamental no processo colonial que gerou um amplo espectro de tipos de comerciantes, de atividades e de estabelecimentos.” 

 Fonte: DEL PRIORI, Mary. Revisão do Paraíso. Os Brasileiros e o Estado em 500 anos de História. Rio de Janeiro, Campus, 2000. p 95-98.

No que compete às atividades comerciais na Colônia Brasileira, pode-se afirmar corretamente:

A. Os comerciantes compunham uma camada homogênea: eram brancos de origem portuguesa e dominavam o grande e o pequeno comércio.

B. Os comerciantes eram proibidos de exercer cargo público, visto que tinham a responsabilidade de abastecimento da sociedade colonial.

C. As atividades mercantis formavam intrincadas redes e tinham também por objetivo garantir a ascensão de determinados grupos da sociedade colonial.

D. A escolha dos agentes do grande comércio na Colônia orientava-se por regras impessoais de eficácia e lucratividade.

34. “O período das Regências (1831-1840) foi considerado um dos períodos atípicos e dramáticos da “História do Brasil,” pela complexidade e variedade de sinais que nos transmite”.

Fonte: MOREL, Marco. O período das Regências (1831-1840). Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editora, 2003, p 7-10.

No que compete à atribuída instabilidade política do período das Regências, considere as seguintes afirmativas:

I. O período em questão caracterizado pela ausência de um monarca é tachado de caótico, desordenado anárquico e turbulento em virtude de representar um hiato entre os dois reinados: o de Pedro I e Pedro II.  

II. As rebeliões do período, que não foram poucas, trouxeram à tona aspectos de conflito, resistência e opressão da sociedade brasileira.

III. Este período antecedeu ao movimento de independência cuja estrutura política se abalava pela emergência de novos atores históricos com suas demandas sociais.  

Marque a opção verdadeira

A. II e III são incorretas.

B. I e II são corretas.

C. I e III são incorretas.

D. II e III são corretas.

35. A Primeira Grande Guerra Mundial (1914-1918) anunciada como a ‘guerra para terminar com as guerras’ além de preparar conflitos posteriores ainda mais graves,  causou impactos econômicos e políticos também no Brasil. Dentre eles, considere os seguintes:

I. Economicamente, o conflito foi lucrativo para o Brasil, pois o preço do café, nosso principal produto de exportação, obteve uma grande alta.

II. A crise de carestia ocasionada pela eclosão da guerra na Europa, em nada afetou ao Brasil, visto que este não participou direta ou indiretamente do conflito.

III. Do ponto de vista político, a guerra serviu para despertar a preocupação com a de2fesa nacional, tanto por parte de setores civis como de militares.

Marque a opção verdadeira:

A. II e III são corretas

B. I e II são erradas

C. I e III são corretas

D. II e III são erradas

36. A trajetória do movimento trabalhista no Brasil, especialmente a partir de 1945, quando foi fundado o Partido Trabalhista Brasileiro – PTB, foi bastante marcada pela estreita vinculação do referido partido com um projeto para o Brasil, que tinha como suporte principal uma concepção distributivista de bens e benefícios. Identificado como expressão melhor acabada do trabalhismo brasileiro, seu programa era pautado por preocupações temáticas.”

Fonte: NEVES, Lucília de Almeida. Trabalhismo, Nacionalismo e Desenvolvimentismo: um projeto para o Brasil. O populismo e sua história: debate e critica. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2001, p. 167-203. 

Com base no fragmento acima, e em relação às “preocupações temáticas” ao PTB considere as seguintes afirmativas:

I. Direitos trabalhistas como garantia de emprego e políticas públicas destinadas à qualificação do trabalhador.

II. Políticas sociais voltadas para o estabelecimento de previdência social, com acesso de todo trabalhador brasileiro à saúde e educação privadas.

III.  Política de planificação econômica dirigida pelo Estado com distribuição de rendas e riquezas.

Marque a opção verdadeira

A. I e II são erradas.

B. II e III são corretas

C. II e III são erradas

D. I e III são corretas

37. Segundo a historiografia nacional, o qüinqüênio JK significou a entrada do Brasil na fase de produção de consumo de bens duráveis. Desse modo, em relação ao período  supracitado, podemos afirmar, corretamente, que: 

A. O crescimento industrial ocorreu de forma equilibrada, alcançando de modo semelhante, o campo e a cidade.

B. O desenvolvimento no campo, marcado pela substituição das técnicas de produção arcaicas, originou uma modernização de norte a sul do país.

C. A manutenção de mão-de-obra no campo, em detrimento da evasão para os grandes centros urbanos não ocorreu nesse governo.

D. A modernização instaurada por JK não significou uma transformação efetiva das relações políticas entre os diversos setores de classes e/ou  entre as classes.

38. “A identidade regional nordestina nem sempre existiu Ela surgiu historicamente há menos de um século, entre 1910 e 1930. A própria região Nordeste da qual esta identidade é habitante e sujeito, só surgiu na geografia e na cultura brasileira no início do século XX”

FONTE: ALBUQUERQUE JÚNIOR, Durval Muniz. Cabra da Peste. In Revista Nossa História. Rio de Janeiro: Março, 2005.  Ano II – n. 17, p 33/36.

No que tange à idéia de Nordeste e à identidade nordestina considere as seguintes afirmativas:

I. A divisão regional do Brasil se resumia às Regiões Norte e Sul. Mas, junto com a proclamação da República, foi feita a primeira divisão regional do país, quando o nordeste passou a figurar no mapa do Brasil.

II. Antes da emergência da identidade regional nordestina, os habitantes dessa área eram também conhecidos através das diferentes designações tais como sertanejos, retirantes além da referência ao seu estado de origem                       ( pernambucano, cearense, etc).  

III. Hoje em dia a expressão “paraíba” ou “baiano” é de uso corrente para designar os nordestinos radicados nos estados da região Sudeste. De modo geral, tal denominação de caráter generalizante, é carregada de preconceito e discriminação.    

Marque a opção verdadeira

A. I e II são incorretas.

B. II e III são corretas.

C. I e III são incorretas.

D. I e III são corretas.

39. “O epíteto Ceará Moleque estaria ligado à compulsão popular pelo deboche e pela sátira, referência a uma incorrigível molecagem pública, presente em Fortaleza a partir do final do século XIX.”

FONTE: PONTE, Sebastião Rogério. Fortaleza Belle Époque: reforma urbana e controle social (1860-1930). Fortaleza, Edições Demócrito  Rocha, 2001.

Em relação aos lugares e usos do termo Ceará Moleque, marque a alternativa verdadeira.

A. O epíteto Ceará Moleque é negado pelos historiadores e memorialistas cearenses.

B. A citada expressão é lembrada como algo folclórico, porém, sem nenhuma conotação popular.

C. A disposição popular ao riso e ao escárnio no período em questão, era privilégio da zona rural e ocorria distante dos núcleos mais urbanizados.

D. O lugar urbano onde ocorria a propensão ao riso e ao deboche situava-se na                                          Praça do Ferreira, a sede social do Ceará moleque, onde  desfilavam modas e novidades.                                                                                                                                                                                                                                                            

40. “A tentativa do Cinema Brasileiro firmar-se industrialmente data do final da década de 1940, quando foram criadas algumas companhias cinematográficas, entre as quais a Atlântida no Rio de Janeiro e a Vera Cruz em São Paulo.”

Fonte: PAES, Maria Helena Simões. A Década de 1960: rebeldia, contestação e repressão. São Paulo: Editora Ática, 1992. 

Considere as seguintes afirmativas no que concerne ao histórico do cinema nacional.

I. Um dos problemas enfrentados, pela nascente indústria cinematográfica nacional, foi a concorrência da televisão, que atraía um grande público, que não precisava sair de casa para  ter lazer.

II. O gênero que o cinema nacional produziu nos seus primórdios e que mais agradou ao público brasileiro, foram as chanchadas, misto de musical e comédia ancorada num enredo simples.

III. Um nova tendência do cinema brasileiro delineou-se no pós 1955. Inaugurava-se uma nova fase sob a influência do debate político, marcado pela presença da temática social urbana.

Marque a opção verdadeira:

A. I e II são corretas

B. I e III são erradas

C. II e III são corretas.

D. I e II são erradas



































































Chapadões tropicais interiores com serrados e florestas-galeria





Domínios





Terras baixas florestadas equatoriais





Amazônico





(Não diferenciadas)





Faixas de transição





Coxilhas subtropicais com pradarias mistas





Pradarias





Planaltos subtropicais com araucárias





Araucárias





Depressões intermontanas e interplanálticas semi-áridas





Caatingas





Áreas mamelonares tropical-atlânticas florestadas





Mares de morros





Cerrado

















Rio Cocó





Rio Maranguapinho





CAUCAIA





MARACANAÚ





PACATUBA





EUSÉBIO





FORTALEZA





N





ATLÂNTICO





O C E A N O





Esc.aprox.





2








1








o








Município de Fortaleza





3km














PAGE  
1

